

右美托咪定联合水合氯醛在先心病术后镇静效果的护理体会



李运飞, 杨贵红, 焦玲

摘要: [目的] 总结右美托咪定联合水合氯醛在先心病术后镇静效果的护理体会。[方法] 选取我院 2017 年 4 月到 2018 年 1 月期间收治的 60 例先心病手术患儿作为研究对象, 所有患儿行外科手术治疗, 术后应用水合氯醛或右美托咪定联合水合氯醛镇静, 按照术后不同护理方法将其随机分为常规组与联合组各 30 例, 观察比较两组患儿的临床效果。[结果] 联合组患儿的不良反应发生率(10.0%)低于常规组(26.7%), 差异具有统计学意义($P<0.05$)。联合组患儿家属的护理满意度(96.7%)高于常规组(83.3%), 差异具有统计学意义($P<0.05$)。[结论] 右美托咪定联合水合氯醛在先心病术后镇静中的应用效果显著, 配合术后舒适护理, 可明显降低不良反应发生率, 且有助于提升护理满意度, 值得推行。

关键词: 右美托咪定; 水合氯醛; 先心病; 术后镇静; 护理

中图分类号: R726.1 文献标识码: A doi:10.12104/j.issn.1674-4748.2018.36.019 文章编号: 1674-4748(2018)35-4517-02

先天性心脏病是儿童先天性畸形最常见的一种, 因胎儿于母体中生长时出现缺陷或部分停顿而发病, 胎儿娩出后即可出现心脏血管病变, 会严重威胁患儿的身心健康与生命安全, 应引起高度重视, 给予积极、有效地治疗^[1]。目前, 手术或经导管介入治疗是临幊上治疗先心病的重要手段, 术后采取有效的镇静方法以及舒适的护理措施, 有助于缓解患儿的疼痛, 减少不良反应, 促进患儿尽快康复出院。本研究为了进一步总结右美托咪定联合水合氯醛在先心病术后镇静效果的护理体会, 选取我院 2017 年 4 月到 2018 年 1 月期间收治的 60 例先心病手术患儿的临床资料进行分析, 总结报道如下。

1 资料与方法

1.1 临床资料 选取湖南省儿童医院 2017 年 4 月到 2018 年 1 月期间收治的 60 例先天性心脏病手术患儿作为研究对象, 按照术后不同护理方法将其随机分为水合氯醛组(简称: 常规组)和右美托咪定联合水合氯醛组(简称: 联合组), 其中常规组与联合组各 30 例, 所有患儿均经 X 线胸片、心电图及心脏彩超等检查证实, 符合临床诊断标准, 行外科手术治疗。纳入标准: ①年龄在 1 月~10 岁之间; ②符合手术指征; ③患儿家属具有一定的阅读、理解能力; ④自愿参与研究并签署知情同意书。排除标准: ①合并其他严重疾病的患儿; ②不配合治疗的患儿及家属; ③有精神疾病或弱智的患儿家属; ④围术期出现严重并发症的患儿。

常规组: 男 15 例, 女 15 例; 年龄 3 月~10 岁, 平均(8.5±4.1)岁; 疾病类型中, 房间隔缺损 10

例, 室间隔缺损 18 例, 室间隔缺损合并动脉导管未闭 2 例。联合组: 男 15 例, 女 15 例; 年龄 3 月~10 岁, 平均(8.2±4.0)岁; 疾病类型中, 房间隔缺损 9 例, 室间隔缺损 19 例, 室间隔缺损合并动脉导管未闭 2 例。对比两组患儿的一般资料, 差异均无统计学意义($P>0.05$), 具有可比性。

1.2 方法

1.2.1 镇静方法 常规组: 0.5ml/kg 水合氯醛灌肠。联合组: 先予生理盐水 48ML 加右美托咪定 200 μg 持续 0.5~2ug/kg/h 静脉泵入; 再予 0.3ml/kg 水合氯醛灌肠。

1.2.2 护理方法 常规组与联合组均实施舒适护理, 主要护理内容为(1)心理护理: 耐心、亲切地和患儿交流, 给予符合年龄段儿童玩耍的玩具, 以分散其注意力; 与患儿家属搭建友好的护患关系, 帮助家属认识社会因素对疾病的影响, 解除其紧张心理, 解决其顾虑; 按照患儿的病情采取不同的护理方案, 通过语言等信息指引患儿学习适应力; 与患儿及其家属沟通中护士要注意其情绪和思想, 满足其合理需求, 尊重其知情权。(2)镇静效果观察: 及时、准确评估患儿的疼痛, 运用 FLACC/FACE/VAS 疼痛评估量表, 对患儿进行面部表情、腿部姿势、躯体活动、哭闹、是否安眠五项进行打分, 得分越高提示疼痛越明显。根据疼痛评分结果遵医嘱调整镇静药物剂量^[2]。(3)呼吸道护理: 按需吸痰, 先听诊再吸痰, 清理患儿口腔内的分泌物, 确保其呼吸道顺畅, 以防呛咳、呼吸不畅等不良情况的发生。肺不张为先心病术后常见的并发症, 给予拍背, 气道温湿化, 以促进痰液排出, 进行吸痰时, 动作轻、快, 同时观察患儿面色、呼吸、心率、血氧饱和度、血压等变化, 有异常则停止吸痰, 予氧气吸入。(4)神志观察: 镇静期间密切观察患儿的神志、瞳孔、肢体活动等变化, 以此判断镇静效果, 预防过度镇静,

作者简介 李运飞, 杨贵红, 焦玲, 单位: 410007, 湖南省儿童医院。

引用信息 李运飞, 杨贵红, 焦玲. 右美托咪定联合水合氯醛在先心病术后镇静效果的护理体会[J]. 全科护理, 2018, 16(36): 4517~4518.

以免影响患儿的神志恢复。(5)循环系统观察:术后持续动态监测患儿的动脉血压、中心静脉压及血氧饱和度,动脉血压保持在70~100mmHg之间,中心静脉压保持在5~10mmHg之间,以确保重要器官及组织灌注。

1.3 观察指标 (1)比较两组患儿的不良反应发生情况,包括氧合不足、低血压、心动过缓、苏醒期烦躁、恶心呕吐。(2)比较两组患儿家属的护理满意度,评价选项分为满意、一般、不满意,护理满意度=(满意+一般)/N×100%。

表1 两组患儿的不良反应发生情况对比(n, %)

组别	例数	氧合不足	低血压	心动过缓	苏醒期烦躁	恶心呕吐	总发生率
常规组	30	1	1	2	1	3	8(26.7)
联合组	30	0	0	2	0	1	3(10.0)
χ^2 值	-	-	-	-	-	-	5.238
P值	-	-	-	-	-	-	<0.05

2.2 护理满意度对比 联合组患儿家属的护理满意度为96.7%,对照组患儿家属的满意度为83.3%,两组差异具有统计学意义($P<0.05$)。见表2。

表2 两组患儿家属的护理满意度对比(n, %)

组别	例数	满意	一般	不满意	护理满意度
常规组	30	11	14	5	25(83.3)
联合组	30	19	10	1	29(96.7)
χ^2 值	-	-	-	-	4.652
P值	-	-	-	-	<0.05

3 讨论

最新统计数据表明,先心病的发病率约为8~9‰,每年约有15~20万的患儿娩出^[3, 4]。先心病的分类有很多,房间隔缺损、室间隔缺损、肺动脉瓣狭窄、主动脉弓离断、三尖瓣下移畸形等,均在其范围内。

然而,由于患儿年龄小、心理状态不稳定且耐受力较差,导致其手术麻醉、术后镇静的难度较大。右美托咪定是一种新型的高选择性 α_2 肾上腺素能受体激动剂,作用于脑和脊髓的 α_2 肾上腺素能受体,能够抑制中枢神经元的放电,从而起到一定镇静、抗焦虑和镇痛作用,而且这种镇静是一种类似于睡眠样的镇静,可以被唤醒,不会影响呼吸,通过激活交感神经节突触前膜的 α_2 受体,减少肾上腺神经递质的释放起到抗交感作用^[5, 6]。水合氯醛为儿科常用的镇静药物,可控性强,灌肠后经肠道吸收,20min后开始慢慢起到镇静催眠的作用,可持续1~2h^[7]。将右美托咪定联合水合氯醛应用于先心病术后镇静中,可发挥良好疗效。

先心病术后不良反应发生率较高,再加上患儿家

属对患儿的过度关注与紧张,给临床诊疗与护理工作造成了一定的压力,因此对患儿及其家属实施有效的护理干预是极其需要的。舒适护理是一种以提升患儿舒适度为主要目标的护理模式,通过加强心理舒适护理、镇静效果观察、呼吸道护理、神志观察以及循环系统观察,能够提高患儿的身心舒适度,减少不良反应的发生^[8]。本研究结果显示,联合组患儿的不良反应发生率低于常规组,且护理满意度高于常规组,同时舒适护理的应用效果也优于常规护理。

2 结果

2.1 不良反应发生情况对比 联合组患儿的不良反应发生率10.0%,常规组患儿不良反应发生率为26.7%,两组差异具有统计学意义($P<0.05$)。见表1。

综上所述,右美托咪定联合水合氯醛在先心病术后镇静较水合氯醛在先心病术后镇静的应用效果显著,配合术后舒适护理,可明显降低不良反应发生率,且有助于提升护理满意度,值得推行。

参考文献:

- [1] 王艳蓉.舒芬太尼应用于先天性心脏病术后镇痛镇静效果的观察及护理[J].实用临床护理学电子杂志,2016,1(2):45-46.
- [2] 卞勇,卢伊,黄锐,等.右美托咪定用于1岁以内先天性心脏病患儿放射学检查补救镇静的疗效分析[J].国际麻醉学与复苏杂志,2017,38(9):346-348.
- [3] 余卓文.先天性心脏病患儿术后建立长期随访模式的研究进展[J].上海护理,2009,9(1):67-70.
- [4] 吴怡,程蔚蔚.先天性心脏病的遗传及环境因素研究进展[J].中华围产医学杂志,2016,19(6):472-475.
- [5] 徐英,诸展红,卫颖卿,等.183例先天性心脏病患儿心脏彩超检查使用右美托咪定镇静的护理[J].护理学报,2018,11(3):186-186.
- [6] 王春红.盐酸右美托咪定在颅脑手术后患者镇静和镇痛中的应用[J].齐鲁护理杂志,2013,(24):153-154.
- [7] 周海东,郝在军,陈明,等.鼻内给予右美托咪定与口服水合氯醛用于小儿MRI检查镇静效果的观察[J].中国医学创新,2016,4(1):40-43.
- [8] 张萍,刘宇宇,李莎.舒适护理在小儿先天性心脏病术后镇静的应用[J].医药前沿,2017,7(31):78-79.

(收稿日期:2018-09-12)

(本文编辑 卫竹翠)